鄂尔多斯市产业工人队伍建设改革
试点工作自查报告
国能准能集团有限责任公司

国能准能集团有限责任公司是集煤炭开采、坑口发电及煤炭循环经济产业为一体的大型综合能源企业，统一管理神华准格尔能源有限责任公司、中国神华能源股份有限公司哈尔乌素露天煤矿。近年来，准能集团深入贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，全面落实新时期产业工人队伍建设改革工作部署要求，把产业工人队伍建设作为落实企业发展战略的重要支撑和基础保障，研究制定《准能集团推进产业工人队伍建设改革实施方案》，按照“政治上保证、制度上落实、素质上提高、权益上维护”总体思路，大力实施21项目标任务、44项举措，以思想引领积聚内生动力，以素质提升锤炼职工队伍，以权益维护打造家园文化，推动产业工人队伍建设改革不断向纵深推进。
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一、坚持强基铸魂，让广大职工团结奋斗的思想更加牢固
坚持把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，积极开展形式多样的思想政治教育，团结引领广大职工坚定不移听党话、跟党走。坚持党建带工建工作机制，研究制定《准能集团党委关于加强工会建设的指导意见》，强化产业工人队伍党建工作，2021年以来，发展职工入党243人，实现党员班组全覆盖。扎实开展党史学习教育活动和建党百年系列庆祝活动，围绕建党100周年、公司成立35周年、迎接党的二十大等重要节点，广泛开展“强国复兴有我”“劳动创造幸福”等群众性主题宣传教育活动。积极构建“我为群众办实事”实践活动“342”工作机制，制定10个方面59项实事任务、100余项具体举措清单，投入资金7.81亿元。大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，评选准能集团劳动模范和“百名杰出员工”等先进人物，举办劳动模范、明星员工巡回宣讲，组织开展劳模慰问、劳模疗休养等活动，编撰《煤海英模》、《奋斗者之歌》等先进人物事迹专刊，唱响了劳动最伟大、劳动最光荣的时代强音，为企业高质量发展提供了强大价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。
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二、锻造人才队伍，让广大职工建功立业的志向更加坚定
（一）促进职工技能素质提升。围绕企业转型升级、提质增效、创新创效等目标任务，广泛开展“当好主人翁、建功新时代”“社会主义是干出来的”等主题劳动竞赛，积极构建以岗位练兵为基础、技术比武为主体、创新工作室为平台、职工广泛参与的技能竞赛体系。持续深化“国家能源杯”绿色发展劳动竞赛和智能建设技能大赛，创新竞赛方式和载体，组织开展“1558”（一个主题、五比五赛、八项竞赛）劳动竞赛和“2+X”技能竞赛（搭建两个平台、举办多个工种赛事），举办准能集团第十一届职工技术比武活动，3000余名员工岗位摆擂台，547名选手角逐33个竞赛工种，积极参加并承办外部各类技能竞赛，取得各类奖项113项，广大职工技能素质得到有效提升。
（二）完善职业技能培训机制。坚持把培训工作作为人才队伍建设的基础和先导，不断加大培训资金投入、完善制度机制、创新培训方式。研究制定《准能集团培训工作中长期发展规划》，实施“11357”培训行动计划（一个围绕、一个突出、三位布局、五项保障、七大培养工程），构建“四大工程”技能人员培养体系，建立三个通用工种培训基地和部分行业特有工作培训基地，制定完善《员工教育培训管理办法》《内部培训师管理办法》等制度。2021年以来，投入教育经费3332.76余万元，培训技能操作人员1234批次、131.5万学时。
（三）创新产业工人发展机制。准能集团建立了技能人才培养、使用、考核、激励相统一的管理体系，强化收入分配的技能价值激励导向，建立工资增长长效激励机制，加大对技能人才工资倾斜力度，人均工资年增幅达10%以上。出台《技能操作人才职业发展管理实施办法》等4项制度，形成了全方位评价指标，建立内部人力资源市场和内部市场化用工机制，进一步拓宽了专业技术人才职业发展通道。目前，准能集团技能人才总量达6114人，其中高技能人才166人，技能人才队伍建设呈现量质齐升的良好势头。
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三、抓实试点工作，让广大职工创新创造的热情更加高涨
（一）加强顶层设计，规划联盟创建蓝图。准能集团作为鄂尔多斯市产业工人队伍建设改革试点单位，积极开展劳模和工匠人才创新工作室联盟创建工作，制定了《准能集团创建劳模和工匠人才创新工作室联盟实施方案》，成立了组织领导机构，明确了“路线图”和“时间表”，形成了坚持“两个抓实”、构建“两项机制”的工作方式，实现了创新联盟高起点规划、高标准建设、高质量运行。
（二）抓实创新管理，夯实联盟创建基础。准能集团深化立足岗位全员创新、班组团队创新、职工创新工作室引领创新“三位一体”的创新体系建设，广泛开展创新创效、发明创造、合理化建议及“五小”等群众性经济技术创新活动，两年来，累计奖励179项创新成果和129条合理化建议，37个项目在中国煤炭工业协会等各级职工技术创新成果评比中获奖，公司被评为2021年度煤炭企业“五小”创新成果“优秀组织奖”。按照“九有六好”创建标准，从场地保障、人员配备、资金投入、设备设施等方面给予大力支持，建成30个主题鲜明、各具特色、优势互补的职工（劳模）创新工作室，聚集创新骨干人才近千人，取得技术创新成果244项，获得实用和发明专利106项，发表论文222篇，1个工作室被命名为“国家级技能大师工作室”、8个工作室被命名为省市级、国家能源集团创新工作室，形成了职工创新活力竞相迸发、创造潜能充分释放、创新成果大量涌现的良好局面，为打造高质量创新工作室联盟奠定了坚实基础。
（三）抓实规范建设，扩大联盟创建规模。准能集团以“共建、共创、共享”为原则，按照“两线、三形、两个阶段”的创建思路，积极开展劳模和工匠人才创新工作室联盟建设工作，构建形成“点、线、面”相结合的“三维”职工创新工作体系。整合公司内部创新工作室资源，组建内部创新联盟；围绕制约区域、行业、企业发展的关键技术领域和共性技术难题，与骨干企业、高等院校、科研院所强强联合，打造外部创新联盟。联盟建设分为试点合作和联盟推广两个阶段，2022年，准能集团开展第一批联盟试点合作，与3家企业、5所高校及科研院所组建创新联盟，实现跨区域、跨行业、跨企业的创新工作室由“单打独斗”升级为“抱团创新”，由“各自为阵”升级为“众创发展”，为企业高质量发展赋能。
（四）构建学习交流机制，培养联盟创新人才。准能集团以联盟为纽带，通过“请进来、走出去”的方式，加强职工创新工作室成员跨地域、跨行业交流互动，实现互学互助、互促互进、互比互动。采取“线上+线下”相结合的方式，围绕吊斗铲工艺优化、边坡治理、数控机床操作、白泥综合利用等专业技术，联合华北科技学院、辽宁工程技术大学、太原重工股份有限公司等单位开展技术培训、经验交流、实地考察和线上研讨等学习交流活动30余次，累计培训创新人才260余人。定期召开联盟工作会议，交流联盟工作情况，总结经验做法，查找分析不足，研究改进措施，实现联盟互学互鉴、互帮互助。
（五）构建协同创新机制，孵化联盟创新成果。充分运用“创新联盟”平台的人才、技术、创新思维等优势，最大限度发挥每个创新工作室的示范引领作用，聚焦创新、精益、提质、增效等企业发展面临的实际问题，开放共享联盟科研力量和创新资源，发挥集群效应，形成协同创新合力，联合开展技术攻关、科技创新等活动，全面提升创新能力、增强创新活力、扩大创新成果。目前，外部联盟已完成10项攻关课题立项，正在开展项目调研、技术交流、方案设计等工作。内部联盟已完成电铲风管自动卷管器的改造与应用项目，有效提升电铲除尘效率，年剥离量增加约10万立方米；开展“白泥基钝化剂制备及其应用于低爆速铵油炸药”的研究，撰写专利3篇、论文1篇，研发出白泥基钝化剂制备技术，该钝化剂已成功制备出爆炸性能稳定的低爆速铵油炸药。
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四、加强维权服务，让职工群众的生活品质得到不断提升
构建了联系广泛、制度健全、机制完善、充满活力的工会工作体系，建立各级工会组织146个，员工入会率100%，准能集团被派遣劳动者员工全部入会。畅通职工参政议政渠道，职工代表大会中一线职工代表占代表总数的50%以上，同时，确定一定比例的被派遣劳动者员工作为职工代表、工会会员代表。按期签订《集体合同》，坚持“四级”厂务公开，积极参与制定企业重大决策，从源头上维护职工的合法权益和根本利益。深化“安康杯”竞赛活动，构建“一主题两加强三重点四落实”的竞赛工作机制，开展安全事故警示教育、安全技能竞赛、安全隐患排查等群众安全文化活动，加强职业危害作业员工岗前、岗期、离岗时的职业健康检查，加强女职工特殊劳动保护，切实保障广大员工劳动健康权益。
竭诚服务职工群众。持续加强困难员工帮扶救助工作，形成了最低生活保障、金秋助学、大病救助、困难帮扶“四大送温暖平台”，2021年以来，慰问员工575人次，共发放慰问金422万元。广泛开展“巾帼建新功”等主题活动，切实发挥女职工“两个独特作用”。深入实施“惠民工程”，投入工会经费列支800余万元，建成职工活动气膜馆、职工运动场、办公楼B座职工活动室，职工文体活动中心初具规模。创作了公司司歌《准能》、编排了原创大型音乐情景诗画《高原春秋》，隆重举办第十一届矿工运动会、第三届职工文化节，开展30项文化活动和79项体育竞技活动，形成了多层次、多元化、广覆盖的职工文体活动新格局。
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