关于对拟推荐的2019年自治区
五一劳动奖状、奖章、工人先锋号
进行公示的公告
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鄂尔多斯市总工会
2019年4月12 日

自治区五一劳动奖状名单：
鄂尔多斯市公安局交通管理支队车辆管理所，承办全市64万多辆机动车、72万多驾驶人业务，负责监管9个旗区车管所、76条检测线、57所驾校，成为全市窗口单位服务工作的主力。在全市窗口单位满意度测评中，连续三年群众满意度达到96%以上，在41个部门窗口中位居前列。2019年因深入贯彻落实“放管服”改革、积极推进互联网学习教育平台在全区上线运行而受到内蒙古自治区公安厅交管局通报表扬。车管所始终以服务人民、奉献社会的崇高精神服务在公安交管工作第一线，建立 “群众下班我上班”的勤务模式，实行中午倒班制全天候服务群众；推行延时服务工作制，保证当日业务当日办结；为大中型客货企业提供上门检车服务；为寒暑假驾考师生开辟绿色通道；免费复印、填表、拓印、照相、安装拆卸号牌等七项减免措施，落实十八类车驾管业务一证即办，实现普通业务一窗通办；完善互联网交通安全综合服务管理平台和手机12123网上服务。工作之余，民警还积极组建帮扶小组、志愿者团队深入农牧区、特殊学校、老年公寓送温暖、献爱心，累计为困难群众和弱势群体捐赠现金40余万元、物品2万余件，受到社会各界好评。
内蒙古荣信化工有限公司，2018年荣信化工以自治区新旧动能转换、推动经济高质量发展为契机，扎实推进一期安全稳定生产和二期优质高效建设。2018年实现销售收入14亿元，上缴地方税金2.47亿元，创建厂最好水平。生产系统安全稳定运行，全年杜绝人身伤亡事故发生。环保运行保持领先水平，装置运行率达到100%，指标达标排放率100%。公司代表内蒙古自治区接受全国人大常委会执法检查，得到栗战书委员长充分肯定，成为地方环保治理、生态文明建设示范企业。科技创新创效1.7亿元。“高盐废水综合利用项目”获得“中国煤炭协会”科技进步三等奖。二期项目土建主体框架完成100%，安装完成43%，投资完成43亿元。荣获山东省文明单位、自治区“工人先锋号”、鄂尔多斯市“五一劳动奖状”等荣誉称号。
内蒙古亿利化学工业有限公司，是亿利集团循环经济产业园区中的主要企业之一。首期建设的年产40万吨聚氯乙烯、40万吨离子膜烧碱及配套2×50MW自备热电厂项目于2005年4月开工建设，已于2007年10月28日竣工投产。投产初期，公司40万吨/年聚氯乙烯、37万吨/年离子膜烧碱项目是当时世界上较大的乙炔法生产PVC项目和国内一次性投产规模较大的PVC项目。2011年经过扩能改造，PVC产能已达到50万吨。2017年完成利税2.89亿元，2018年完成利税2.68亿元。注重安全生产和环境保护，努力构建“资源节约型、环境友好型”的两型企业，每年可节约6300tce，节水400万立方米，减少二氧化碳排放6.4万吨，实现了废水零排放，工业废渣回收再利用，并得到了联合国“全球契约”的认可和推广，并纵向延伸产业链，成为我国西部重要的PVC生产基地，为地方经济的发展做出更大的贡献。
杭锦旗扶贫办，杭锦旗是鄂尔多斯市唯一的自治区贫困旗，杭锦旗扶贫办在旗委、政府的坚强领导下，“不忘初心、牢记使命”，把脱贫攻坚工作作为最大的政治任务和首要的民生工程来抓，紧紧围绕“两不愁、三保障”基本减贫目标和精准扶贫、精准脱贫基本方略，按照“六个精准”“五个一批”的脱贫攻坚要求，因地制宜、因人而宜、精准施策，协同相关部门和各苏木镇（管委会）扎实推进了以“五个一批”为重点减贫措施的落地见效，贫困人口“两不愁、三保障”全面实现，贫困地区基本服务能力显著提升， 17个自治区级贫困嘎查村全部退出，全旗贫困发生率从2016年的2.6%下降到2019年的0.03%，建档立卡贫困人口减少至22户、43人。2018年7月，经自治区人民政府公告正式退出区贫旗序列，成为自治区13个首批摘掉贫困旗帽子的旗县之一，圆满完成了既定的目标任务，脱贫攻坚战取得了关键性胜利。
自治区五一劳动奖章名单：
高静，女，汉族，内蒙古准格尔热力有限责任公司汽机车间运行班长。她负责启停主辅设备，切换系统，带领班组人员奋斗在设备24小时运转的生产第一线。在减少汽耗方面：提高主蒸汽参数压力3.43MP温度435℃在理想工况下，可使额定电负荷的进汽量减少1一2吨；热耗方面：精心控制循环水温、水量、控制真空度，使汽轮发电机热经济性提高若干;水耗方面：经她技术调整，可省水15吨左右，节约2.7万元；电耗方面：一是控制疏水泵的启停次数，每年节省730度电；二是调整给水泵再循环门开度，每年节省35040度电；三是调整变频控制泵的压力输入，可省电若干。她克服噪音、粉尘、高温、振动、电磁辐射、化学药剂污染等各方面的危害因素，重复三班四倒的运行方式，加强看、听、嗅、闻、摸各种形式的分析，坚持机器不停人更不能停。在她的带领下运行班实现安全运行2421天无事故。
徐小军，男，汉族，杭锦旗恒益建工集团和盛物业服务有限责任公司管道维修工。工作以来，任劳任怨、勤恳朴实，连续17年忘我工作，负责自备的2个15吨供暖锅炉的操作、巡查、维护、检修，负责近40万平方米两个小区的供暖、给排水管网维护检修，负责98栋楼2300户商住居民的楼房管理及维护。作为管道维护工，为切实保证锅炉正常运行，时时刻刻为业主着想。据不完全统计，深入住户15万次，及时为居民排忧解难。他创新研发“调节供暖管道系统”增加换热机组设备，为公司节约水电煤费用30多万元；改造小区2个15吨蒸汽供热锅炉节水系统和减少燃煤量，扩大小区供热面积，每年为公司节约25万元费用支出，改造2台15吨锅炉除尘器，由原来的旋风式除尘器改为水膜式除尘器，减少二氧化碳的排量和环境污染。2018年当选内蒙古自治区第十三届人大代表以来，积极建言献策，时时刻刻表现他的先锋模范引领作用。
白茂荣，男，汉族，内蒙古星光煤炭集团鄂托克旗华誉煤焦化有限公司炼焦车间班长。多年来他凭着火一般的热情，克服“苦、脏、累、热”等困难，不断深入学习研究，为公司提出和实施了许多技改方案，2006年参与实施“气动鼓风站”项目，每年可节约电费三百多万元。他在日常工作中，严格执行工艺规程，对产品实行自检、互检、专检相结合，努力解决生产中的瓶颈问题。在捣固工艺上，捣固塌煤研究出4-3-3-2”法(即最下层约 1 m 部分来回放料4次捣固、中下及中上两个2 m层分别放料3次捣固、最上层约 0.2 m 部分来回放料2 次捣固)进行标准化操作,使煤饼中下部更加扎实稳固。工作中严格执行班组的安全文明生产制度，班组从未发生过一起安全事故。
李永忠，男，蒙古族，内蒙古博源控股集团有限公司工程师。他自工作以来，扎根一线，艰苦创业，躬身践行着一名共产党员的崇高使命。一是攻坚克难、砥砺奋进，科学组织项目建设，加快科技攻关力度，母杜柴登煤矿顺利投产见效，累计完成投资60多亿元，项目建设期没有发生生产安全事故。二是主动担责、抢抓机遇，亲自负责项目手续办理，牢牢把握国家政策“窗口期”，母杜柴登煤矿获得核准，并被国家发改委纳入释放优质产能矿井。三是关注环保、绿色发展，认真贯彻落实习近平生态文明思想，坚持环保“三同时”原则，投入大量资金实施环保工程，矿井水及矸石等固废实现环保处理，矿区环境得到保护和改善。四是不忘初心、牢记使命，积极参与地方发展建设，先后担任乌审旗人大代表、政协委员、鄂尔多斯市工商联副主席、自治区青企协理事等多个社会职务，从解决就业、精准扶贫、地企互助共建等多个方面带动地方经济发展。
赵鹏，男，满族，中国神华能源股份有限公司哈尔乌素露天煤矿运行工长。作为一个兵头将尾，赵鹏曾两次作为“全国百强班组长”代表，站在人民大会堂宣讲自己的班组管理经验，成为煤炭行业的佳话被传颂。在他的带动下，79名矿工兄弟抱团发力，依次推出“安全管理法”等八项内容的“赵鹏工作法”，让安全成为班组“百业之本”，他带领班组连续安全生产3380多天，共节约轮胎29条，节油数量累计达到1944000升，直接节约生产成本高达2000万元以上；他积极搭建“创新成果、创新班组、创新能手”的“三创新”平台，不断优化设备操作性，带领本班组完成大型创新项目7个，经济效益显著；在乌金圣地，自编自演了知名的“矿style”和沙画“铁军部队的背影”；他们组织大小公益活动几十次，累计投入资金约8万余元，志愿服务时限300多个小时。
甘乌仁图雅，女，蒙古族，鄂尔多斯市亿鼎生态农业开发有限公司分析员。她主要承担着水质分析和气体分析，每天要完成水质分析2次每年达720次；汽体分析1个月达2160个项目，一年达26280个项目。日复一日，年复一年，入职7年来，她追随亿利一路成长，从一个初出茅庐的毛头小孩，到创新研发中心的技术骨干。在生产紧张的时候，她整晚通宵核对所有的参数和产品的数据，特别是遇到大检修后停炉、起炉的时候，他夜以继日地奋战：赢得了领导的信任、赢得了同事的赞赏，赢得了合作伙伴的尊重，成为领导眼中的“标兵”，同事心中的“能手”。
敖特根巴雅尔，男，蒙古族，乌审旗农牧业局副局长。参加工作以来,力求为全旗边远沙漠地区、乃至全市西部草原的生态建设和草原畜牧业经济的发展作积极工作。参与编写《乌审旗乡村产业振兴战略规划方案》、《乌审旗生态文明建设纲要》、《草原生态保护补助奖励政策实施方案》等重点领域、长期工作的规划提纲。主持实施“家庭草库伦模式化技术”项目，该项目的实施与设计出了以水利为中心的林、路、草、田、机等五配套草库伦模式，取得了可喜的成就。1994——2012年实施了“国家农业综合开发草原建设”、“国家天然草原退牧还草工程”、“草原无鼠害示范区”建设项目项目，工程建设效果显著，解决了优良牧草饲料作物种植、加工和利用等方面的技术难点问题，使生态环境达到了进一步改善，农牧民群众得到了实惠。2009年起,主持参加第五次草原全面普查工作,完成了52个主样地、107个辅助样地等外业调查和草原类型确定工作，为乌审旗自然资源提供科学依据。
朱旭丽，女，汉族，鄂托克前旗人民医院党支部书记、院长。在任职期间，狠抓质量管理，本着对病人和医院高度负责的态度，对检验质量紧抓不懈，督促每个专业组认真编写SOP文件，做好室内质量控制，先后发表5篇优秀论文。刻苦钻研业务知识，掌握最新检验发展动态，在医院开展新技术、新业务达20多项，为300余名患者检验出传染病等大病，有效解决医院检验项目少、检验结果慢、群众不满意等问题。在担任院长期间，引入资金120多万元，启动了120急救中心；申请购置了DR、核磁共振等大型医疗设备，硬件设置得到极大改善；推出了“全市就医一卡通”和新农合患者“先看病、后付费”等便民服务项目，累计为本旗3.6万多人次患者提供了就医便利，有效解决群众看病难、看病贵问题。
席向军，男，汉族，内蒙古伊泰集团有限公司副总裁，兼任伊泰生态农业公司董事长、总经理。任伊泰生态农业有限公司董事长后，围绕集团公司的总体战略布局，加快推进工程建设进度的同时，确定了生态农业公司近、远期战略发展规划。在任杭州办事处主任期间，超额兑现了集团公司与浙电签订的10万吨的煤炭销售合同。任浙江销售分公司经理后，当年就签订15万吨销售合同，实际兑现16万吨。调任秦皇岛办事处主任后，创新性地提出“配煤”营销思路，当年外购煤炭10万吨与伊泰煤参配销售，增创利润1500万元，实现净升溢5万吨，增创利润300多万元。任煤炭运销事业部副总经理期间，分管发运站调运、煤矿地销及铁路发运等业务，公司煤炭调运、发运及地销量持续攀升。2013年发运站调运煤炭4442万吨, 区内销售煤炭2807万吨，自有铁路计划外发运煤炭3089万吨，曹羊公路全年完成收费1.3亿元。 
     刘晓庆， 准格尔旗十二连城乡人民政府，扶贫干事。十二连城乡的脱贫攻坚工作，离不开扶贫干事刘晓庆的努力、坚持和付出。一是深入调查研究，有针对性地做好扶贫开发工作，经常走村串户，调研摸底，十二连城乡每一寸的土地都留下了她的足迹。 二是做好带头人，为民办实事，及时了解情况，深入群众，倾听民声，积极开展村情民意走访。帮助西不拉村贫困户郭瑞申请鄂尔多斯市少数民族困难家庭救助资金，最终落实10000元补助资金；帮助蛮汉壕村贫困户李航宇共计落实医保报销、医疗兜底资金25万余元。三是以身作则，做群众的贴心人 。处处以党员的标准对照、检查、规范自己的行为。工作在扶贫一线，从不让家里的事情耽误工作，偶尔利用空余时间和家人通个电话了解两孩子的情况。春节前夕为西不拉村贫困户郭瑞家办理教育资助，从村里合作社落实1栋扶贫周转大棚让郭瑞种植香瓜，5.1即将上市预计收入2.5万元。
苏俊杰，鄂尔多斯市贸易促进会副会长、驻村工作队队长。2016年以来，深入扶贫一线，捧出真心、奉献真情，用实际行动为鄂尔多斯打赢打好脱贫攻坚战贡献力量。驻村以来，圆满完成村“两委”换届，年轻力壮的致富带头人被选为村委会主任，利用主题党日、群众性文体活动等契机积极宣传精准扶贫、乡村振兴等政策理论及法律法规、实用科技知识，引导农牧民靠辛勤劳动创造美好生活。在精准扶贫中，坚持以产业和集体经济发展、构筑利益连接机制为抓手，因地制宜、因户施策，先后协调资金130多万元，实施了“脱贫鸡”散养、“致富羊”托养、“小康牛”寄养等产业项目；引进企业盘活闲置碱湖，建起了“达楞图如村碱厂”，每年能为村集体创收11万元；针对木凯淖尔镇土鸡、羊肉等土特产品销售困难的实际，协调资金建起了红色电商服务站，组建起了富浩专业合作社，构建起了“养殖+屠宰+电商销售”这一完整产业链，形成了“党支部+企业+合作社+农牧户（贫困户）”的利益联结机制。截至2018年底，达楞图如村的贫困户全部实现稳定脱贫。
自治区工人先锋号名单：
鄂尔多斯市正道运输集团有限公司东胜客运中心站，以“让旅客平安随身，快乐随心”为目标开展的“工人先锋号”创建活动如火如荼进行，自建站以来未发生任何安全生产事故，年输送旅客14万人次，2010年至今共开展劳动竞赛活动8次，基本达到平均每年一次，其中在全市劳动竞赛中获奖2次，达到全员参与；在创建全国文明城市和卫生城市的活动中全站员工总动员，为东胜创建文明与卫生城市评选中添砖加瓦，获得各界领导的充分肯定和奖励，丰富多彩的生产活动和劳动竞赛的开展，不仅提升了我站员工整体的工作热情和创造活力，也使整个团队的战斗力与凝聚力得到质的加强。

内蒙古真金种业科技有限公司玉米生物工程技术育种研发中心，采用自育与合作俩条腿走路的方式，借力水平更高的体制内科学家，先后与中国农科院生物技术研究所、四川农业大学玉米研究所等进行科研合作。在真金种业产业园开展54期真金种业“农业科技大讲堂”活动，针对16000个农户进行无偿技术指导，解决农民在玉米新品种生产、推广中遇到的难题。开展新品种选育、引进工作，现已申请保护知识产权品种14个；成功审定农作物品种33个，组织种子生产加工。在达旗各乡镇建立现代化制种及生产加工基地；年制种8000-10000亩左右，产玉米种子350万公斤左右。从2010年开始，流转承包农民土地3000亩，近十年为制种农民增收3000多万元，为用种农民增收10亿元。
内蒙古汇能煤化工有限公司气化车间运行二班，在生产技术改进、革新方面成绩斐然，先后有多项技术改进，尤其是脱气槽和废水外排两项技改，通过将高压闪蒸罐的压力由0.70Mpa优化调整为0.63Mpa，降低了低压闪蒸罐的工作负荷，将气化闪蒸气中的蒸汽全部回收，明显改善了生产现场环境，减少了气化装置的水耗，此项操作被采用后，配合脱气槽内部结构改造，每年可节约生产成本181.3万元。另外，通过优化操作方法，提高了出口工艺气温度，使变换工段废锅的1.3与0. 5Mpa 蒸汽产量增加，降低了锅炉的负荷燃煤消耗，使气水平衡更加科学。
内蒙古博源联合化工有限公司制造中心运行四班，以安全第一为主体，创一流工作、一流团队为目标,不断在强化班组管理实效、提高员工操作技能方面下功夫。积极组织班组成员开展安全及操作技能培训、专业知识学习等活动，紧紧抓住“以安全第一为主体,节能降耗、保障有效运行率为目标”这一主线开展工作,不断提高班组的安全知识和操作技能水平，有力的提高员工的安全意识，加强了员工责任心。针对出现的新问题,班组及时调整管理方法和管理思路。在全班员工的共同努力下，班组未发生安全事故和质量事故,有效运行率达到历史新高，有力的支撑了公司年度安全生产和经营目标的完成。
内蒙古德晟金属制品有限公司钳焊维修班，以工艺创新为重点，持续激发班组成员在生产中的创新热情，累计改造工艺创先项目195余项，掀起了以“创新、改革、发展”为主题的创新热潮。经过创新改造，实现单条皮带间断性供应两种以上原料，并且实现自动控制无人看守，经过创新技改后，为公司基础建设节约成本40余万元。钢轧厂，将减速机连接轴链接方式进行改造，避免主减速机损坏次数，延长生产时间，提高使用周期，每年为公司节约20万元左右。建立健全群众安全生产监督检查机制，实现无重大职责事故 “三无”安全目标和重伤事故、轻伤事故均为零的目标。
准格尔旗政务服务中心市场监督管理局窗口，以为各类市场主体提供高效便捷的准入服务为抓手，巧用“加减乘除法”，跑出利企便民加速度，市场主体活力、竞争力、创新力明显增强。加法：软硬件一齐上，服务内容全覆盖，结合“放管服”改革要求，面向社会，公开承诺，对涵盖部门的4大类23个审批事项要全部实现“最多跑一趟”。减：压缩开办时间、精简材料要件、行政审批提速增效。用政府权力的“减法”，换取市场活力和群众满意的“加法”，让城市发展、民生幸福，分享更大、更多的“改革红利”。 乘：充分吸收借鉴，实现事半功倍，采取“走出去、请进来”等多种方式，充分吸收借鉴沿海经济发达地区商事登记制度改革的成功经验，并推广和运用具体的实践工作当中，大胆改革创新，取得事半功倍的效果。 除：摒弃衙门作风，做到随到随办着力打造“宽进、快办、严管、便民、公开”的审批服务模式，实施流程再造，涉及部门的4大类23个审批事项全部实现“最多跑一趟”。
山东能源内蒙古盛鲁电力有限公司劳模创新工作室，成立以来，依托盛鲁电厂两台100万千瓦发电机组建设项目，通过实施科技攻关、岗位创效、QC小组等方式，不断解决项目建设过程中的疑难杂症，先后确立了IFS-ERP在盛鲁电厂的研究与应用、智慧化项目管理系统HSE功能扩展与实施、三维数字化动态煤场管理系统的开发与应用等11项研究课题。工作室的建立带动了盛鲁电力公司广大职工群众的创新热情，其中干/湿联合蒸发冷却器设计在国内百万间接空冷机组辅机冷却水系统中首次应用，相比机械通风冷却塔每年可节约用水约40万吨，为今后生产经营和环境保护带来了不可预估的效益。盛鲁电力公司是内蒙古自治区首台百万机组，是国家“蒙电入鲁”能源发展战略中首个开工建设的电厂，也是新旧动能转换的示范性项目。盛鲁电力公司项目预计2019年年底建成，建成后预计年消化煤炭550万吨，年发电量110亿度，年上缴税费4.8亿元，必将为地方经济建设作出巨大的贡献。
内蒙古京能康巴什热电有限公司设备管理部热控室，该班组承担着全公司生产控制、安全监视、自动化运行、数据分析以及热工设备检修维护等重要工作任务。多年来，班组成员充分发扬“爱岗敬业、争先创优”精神，积极进取，大胆创新，为公司安全稳定运行做出显著贡献，并在历年劳动竞赛中多次获得奖励。2018年班组处理所辖设备各类缺陷数量2000余条，办理工作票2298多张，完成机组A级检修任务189项，技术改造8项，有效提高设备运行的可靠性和安全性。积极开展修旧利废工作，仅2018年修旧利废节省费用约24万元。所辖环保设备CEMS系统改造后验收一次成功通过并获得专家组的高度评价，全年没有因CEMS系统设备问题发生环保考核，为公司有效控制污染物排放提供了可靠的监控手段。
内蒙古东乌铁路有限责任公司机务检修工队，主要负责东乌铁路配属电力机车、内燃机车、接触网作业车、轨道车等20余台各型机车的整备、保养、维修工作，具备各型机车车辆轮对镟修、电力及内燃机车小辅修能力，是一支知识型、技术型、创新型的新时代工人队伍。坚持贯彻“安全第一,修养并重”的工作方针，充分发扬“攻坚克难、奋勇拼搏，敢为人先、追求卓越”的火车头精神，推行5S标准化管理，持续开展科技创新攻关活动，实现机务物资及机车质量“微平台化”动态管理。“SS3B型电力机车滤尘网改造项目”为公司一次性节约滤尘网采购成本近20万元，司运营11年来，共整备机车12000余台次，处理临碎修活项近5000件，未发生责任机破，先后获得2次公司先进工队、3次特殊贡献奖奖励，为公司安全运输提供了良好的动力支撑。　
国家能源集团内蒙古晶阳能源有限公司质量部，立足岗位扎实工作，2018年共开展安全演练5次，安全检查52次，发现隐患28项，消除隐患28项；安全培训52课时，参与300余人次，确保了全年无安全事故和事件发生。2018年，质量部共完成131260个样品分析，无错误数据报出，无安全事故和事件发生。 质量部不断运用新技术、新模式开展技术创新项目，累计开展了十余项技术攻关项目，其中“八个一”主题降本增效活动，全年节省分析成本8万元；两年来持续开展了“每日一讲”活动，全年每日一讲300余次，安全警示类130余次，操作技能类170余次，不断提高员工技能水平和技能竞赛参与率，全年班组星级排名获第一名。
