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鄂工发〔2020〕20号
关于印发《鄂尔多斯市总工会关于进一步

做好城镇困难职工解困脱困工作

的实施方案》的通知

各旗区总工会，各产业（系统）工会，市直各基层工会，中央、自治区驻市企业工会：

现将《鄂尔多斯市总工会关于进一步做好城镇困难职工解困脱困工作的实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

鄂尔多斯市总工会

2020年4月8日

鄂尔多斯市总工会关于进一步做好

城镇困难职工解困脱困工作的实施方案

为全面贯彻落实《鄂尔多斯市人民政府关于进一步做好城镇困难职工解困脱困工作的实施意见》（以下称《实施意见》），结合工会实际制定本方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，全面落实自治区党委十届十一次全会暨全区经济工作会议精神和市委四届十次全会暨全市经济工作会议精神，紧紧围绕打赢全市脱贫攻坚战，把“精准”贯穿于城镇困难职工解困脱困工作的全过程，加大城镇困难职工解困脱困帮扶和保障力度，确保全市城镇困难职工如期同步进入全面小康社会。

二、组织领导

全市各级工会组织要把城镇困难职工解困脱困作为一项重大政治任务，作为服务职工群众的首要工作，作为检验工会改革成效的重要标尺，落实工作责任制。市、旗（区）两级工会要成立主要负责人为组长、分管领导为副组长、有关部室负责人为成员的领导小组，切实加强领导，明确责任部门，狠抓措施落实。主要负责人要抓好研究部署和协调推动等工作，分管领导要抓好工作落实和检查督办等工作，权益保障部门要抓好组织协调、典型推广，指导职工服务中心对困难职工精准识别、建档立卡、建立帮扶清单，财资部门要指导台帐管理，经审部门要加强资金监管等工作。

旗区工会要按照《实施意见》将城镇困难职工解困脱困纳入各旗区党政脱贫攻坚大局同部署、责任单位工作目标责任制同考核，形成党委领导、政府主导、部门负责、工会协调、社会参与的工作格局。
三、目标任务

全市各级工会组织要严格按照《实施意见》要求，明确脱困任务，把握脱困标准，制定工作规划，把任务分解到月、精准到人，确保在档困难职工解困脱困不漏一户、不落一人。

（一）精准识别阶段（4月2日—5月31日）。

按照《内蒙古自治区总工会、民政厅关于开展工会组织与民政部门困难职工家庭数据比对和信息共享工作的通知》（内工发〔2018〕31号）要求，充分利用内蒙古困难职工数据比对信息管理系统，采取线上核实和入户核实相结合的方式，对困难职工精准识别。加大对致困原因、困难程度、技能水平、家庭收入等基础信息逐人逐项核查力度，确保致困原因精准。通过比对筛查发现不符合建档条件的，经入户核实后，依照相关规定处理，确保困难职工建档不漏不错不重复。受新型冠状病毒感染肺炎疫情影响导致生活困难且符合城镇困难职工条件的，应当认定为城镇困难职工，及时录入工会帮扶工作管理系统，予以帮扶救助。新增困难职工要严格按照《鄂尔多斯市总工会关于申报城镇困难职工救助及职工困难临时救助的通知》（鄂工通字〔2019〕76号）要求，全面落实四个精准要求，符合建档标准的按照建档标准同步建档立卡、同步实施帮扶、同步解困脱困。

（二）精准施策阶段（6月1日—7月31日）。

针对工会帮扶管理系统现存全国级在档困难职工要紧盯职工实际需求，逐人逐项梳理制定问题清单，加强与相关责任部门的沟通协调，逐户逐人制定切实可行的解困脱困举措，层层传导、压实工作责任，做到措施精准、成效显著。6月初，围绕在档困难职工主要致困原因、解困脱困措施等制定帮扶清单这一议题，提请政府召开联席会议，研究解决相关责任部门按时间节点制定困难职工解困脱困举措中存在的问题，形成城镇困难职工解困脱困工作合力。市总工会择期对全市城镇困难职工解困脱困工作开展情况进行督查考核问效。

（三）精准解困脱困阶段（8月1日—9月30日）。
9月30日前，在档全国级困难职工通过精准帮扶能脱困的全部实现脱困，因残疾、重大疾病丧失劳动能力且难以脱困的贫困职工，推动政府纳入救助制度兜底，并建立工会常态化帮扶机制，通过精准帮扶和制度保障，确保建档立卡的城市困难职工家庭生活水平超过低保标准，实现解困。8月中旬，围绕责任落实、帮扶成效、解困脱困率、规范管理等情况形成议题，提请政府召开联席会议，通过专项考核、评估评价、验收通报确保解困脱困各项任务按期完成。
四、工作措施

（一）严格落实帮扶联系人制度。

严格按照《鄂尔多斯市总工会关于建立城市困难职工解困脱困帮扶联系人制度的通知》（鄂工通字〔2018〕80号）要求，市、旗区工会要指派专人与建档困难职工所在单位工会负责人建立两级联系人制度，切实发挥联系人了解真情实况的调研员、讲解政策法规的宣传员、对接帮扶项目的信息员、排解心理压力的辅导员、解决临时困难的服务员、评价工作成效的反馈员作用，做到底数清、政策明、举措细、成效实。建立健全城镇困难职工解困脱困督导问责制度，上级工会要加强对下级工会开展解困脱困工作的督促指导，解困脱困责任人不作为、慢作为，要加大督查问责力度，确保各项任务圆满完成。

（二）全面推行清单制帮扶工作模式。

市、旗区工会对所属6类在档困难职工，要严格按照精准帮扶的要求，分类制定帮扶清单，加强责任部门沟通协调，定期通报汇总清单落实情况，推动帮扶清单件件落实、困难职工户户解困脱困。对有就业能力、有培训和就业意愿的困难职工及其家庭成员，由人社部门牵头实施就业创业帮扶，享受职业指导、职业介绍和职业培训等公共就业服务，家庭成员按规定优先安排公益性岗位和提供创业支持；对因子女上学致困的，由教育部门牵头实施助学帮扶；对因病致困的，由民政、医保部门牵头实施医疗救助、临时救助、慈善救助，实现困难职工参加职工基本医疗保险和大病保险全覆盖；对因企业欠缴社会保险费或没有落实相关社保待遇的，由人社部门牵头落实社会保障政策；对符合住房保障条件的，由房管部门牵头优先安排公共租赁住房、减免租金；对符合申请低保条件的，由民政部门牵头完善社会救助兜底。
（三）提升工会常态化帮扶实效。

加快推进职工服务中心一体化建设，把服务职工特别是帮扶资源和项目向服务中心聚集，有效实施技能培训、就业推介、小额贷款、生活救助、医疗互助、大病救助、金秋助学等帮扶项目，发挥职工服务中心帮扶困难职工的窗口作用，开展多样化、全方位的帮扶服务。坚持输血与造血、扶贫与扶志相结合，实施困难职工家庭高校毕业生阳光就业行动，引导企业特别是国有企业、劳动关系和谐企业，优先吸纳困难职工家庭高校毕业生；动员和引导模范人物、爱心企业、爱心人士和慈善机构力量加入到解困脱困工作中来，拓宽服务内容和资金来源。把工会服务项目和帮扶资金向深度贫困职工倾斜，实现帮扶救助经常化、常态化、日常化。

五、相关要求

各级工会要严格按照有关规定，规范管理使用各项帮扶资金。要充分运用各类媒体和宣传文化阵地，加大对困难职工解困脱困工作目标任务、政策措施的宣传力度，切实提高困难职工家庭对各项有关政策措施的知晓度，激发困难职工家庭主动脱困的内生动力。要推广各地典型经验、先进做法，引导全社会共同参与困难职工解困脱困工作，营造共建共享的良好社会氛围。

附件：鄂尔多斯市总工会城镇困难职工解困脱困工作领导小组名单
附件：

鄂尔多斯市总工会城镇困难职工

解困脱困工作领导小组名单

为推动鄂尔多斯市城镇困难职工解困脱困各项工作举措落地落实，确保各项目标任务圆满完成，特成立鄂尔多斯市总工会城镇困难职工解困脱困工作领导小组，成员如下。

组  长：李  强  市总工会党组书记、主席

副组长：吴明海  市总工会党组成员、副主席

苏雅拉  市总工会党组成员、副主席

成  员：李光钊  市总工会办公室负责人

王彩霞  市总工会组织基层部部长
徐  峰  市总工会宣传教育网络信息部副部长

胡开明  市总工会权益保障部部长      

李海鱼  市总工会经济部副部长

赵晓英  市总工会女职工部部长
薛蓉媛  市总工会财务和资产监督管理部部长

张  文  市驻会产业工会主席
曹美霞  市工人文化宫（市职工服务中心）主任

白  喻  市总工会经费审查委员会办公室工作人员 

领导小组办公室设在市总工会权益保障部，统筹做好城镇困难职工解困脱困组织协调推进、精准识别建档、督查整改落实、典型选树推广等工作。

鄂尔多斯市总工会                         2020年4月8日印发



